让物理课充满“磁性”
龙向金
摘要：教师的教育理念和相应的教学组织模式，学生的个性品质和生活环境，都会不同程度地影响学生学习物理的兴趣。新课程理念强调，课程是学生的经验和活动，要关注学生在学习过程中的切身体验。而关注物理课对学生的吸引力才能更好地引导学生参与到学习体验中来。在物理教学中，教师精心创设问题和物理情境，尊重学生，做好促进学生全面发展的评价，能让物理课充满“磁性”，学生在充满“磁性”的物理学习中，才能更有效地提高物理素质和自主学力。
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从许多教学实际不难看到，初中学生开始接触物理学科是兴味盎然的，但随着学习的深入、难度的增加和新鲜感的消失，我们会发现学生学习物理的兴趣有所减退，此时物理课似乎不再象开始那样充满“磁性”。其中的原因是多方面的，有教师教育理念和相应的教学组织模式方面的原因，有学生性格和习惯方面的原因，也有学生学习生活环境的影响。作为物理教师，首要的任务是培养学生的物理兴趣，并注意保护好学生持久的兴趣，让物理课永远充满“磁性”。当然，这离不开教师全新的教育理念和认真深入的调查研究，离不开教师精心的教学设计。如何让物理课充满“磁性”？以下是本人在教学实际中的一些肤浅体会，希望得到同行和专家的斧正。
一、让课堂导入充满磁性

良好的开端是成功的一半。作为老师，我们都充分认识到一节课的导入在整堂课中有着极其重要要的地位。如果课堂导入能紧紧地吸引学生，让学生产生强烈的认知冲动，就很容易让全体学生积极深入地参与到自觉的学习活动中来。
如教学“大气压强”的实验导入：先做纸“托”水杯的实验，然后提问：纸片和水为什么不会掉下来？
再如教学“简单机械”的导入：在世界七大奇迹中，金字塔位居第一。其中最大的金字塔高146.59米，相当于40层高的摩天大楼。它由231万块方形石块垒砌而成，平均每块2.5吨，其中有不少200吨的巨石放在高处。几千年前，仅凭人力，如何能将这样重的石块砌上去？人们对这个谜作了一些猜想，这些猜想是否合理？
在物理教学中，导入新课的方法有很多：实验导入，故事导入，问题导入，情境导入等等，只要善于收集，精心设计，合理选用，一定能能紧紧地吸引学生。
二、让问题设计充满“磁性”

问题是放飞思维与想像的钥匙，问题的出现会使学生产生一种需要，产生一种解决问题的渴求，这种渴求是最好的学习动力。著名物理教育家韦斯科夫说过：“科学的目的是发问，问如何和问为什么。它主要是询问的过程，而不是知识的获得。”在物理教学中，精心地创设问题，引发学生思考，并激发学生提出深刻的问题，培养提问习惯，这对培养学生的物理兴趣和自主学力、促进学生持续和谐地发展，都有着重要的促进作用。所以我认为，一堂好的物理课，应该有许多让学生感兴趣的“为什么”。那么，怎样才能设计出富有 “磁性”的问题呢？
首先，要关注学生体验，让学生有足够的思考空间和思考时间。体验学习和认知学习是人类最基本的两种学习方式。新课程理念强调，教学中的体验应该是学生的主动体验，只有主动体验才能引起学生心理的变化，才能让学生在心灵深处触摸“东西”。在物理教学中创设的问题，一是要注意紧密结合学习重心和学生实际，离学生很近，显得亲切，让学生有经验基础；二是要留给学生足够的思考空间和时间。这样才能使学生有主动深入的体验，才能使学生在体验过程中触摸到“东西”，尝到收获的喜悦。如在“液化”的教学之前设计这样的问题：“冬天能看见人们呼出白气，而夏天却看不到，这是什么原因呢？”这样的问题是学生日常生活中常见的，会使学生感到亲切，但要作出科学合理的解释并不容易，于是能让学生产生解决问题的渴求。
其次，要将问题设在最近发展区。维果茨基的研究表明：教育对儿童的发展能起到主导作用和促进作用，但需要确定儿童发展的两种水平：一种是已经达到的发展水平；另一种是儿童可能达到的发展水平，表现为“儿童还不能独立地完成任务，但在成人的帮助下，在集体活动中，通过模仿，却能够完成这些任务”。这两种水平之间的距离，就是“最近发展区”。把握“最近发展区”，能加速学生的发展。将问题设在最近发展区内，问题既不容易也不很难，让学生跳一跳，然后摘到“桃子”，这样才能激发学生思考的积极性。所以，创设问题之前，我们应多多思考：学生知道了什么？学生能知道什么？我们创设的问题有多少学生能解决？面对该班学生是偏易还是偏难？
下面是我校物理公开课教学时，一位同行的一个教学片段（人教版八年级物理上册第二章平面镜成像）： 

师：光的反射定律是什么？

生齐：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线和入射光线分居在法线的两侧，反射角等于入射角。

师：我们为什么能从各个角度看到物体？

生：这是因为发生了漫反射。

师：我们用镜子时看到了什么？你照镜子时有哪些发现？

生：（各抒己见）

师：这一节课我们来学习平面镜成像。（介绍器材，演示）

师：平面镜成像有哪些特点呢？请同学们用实验来探究。

学生实验。……

到下课时，几乎所有学生都没有得出有价值的探究结果。我觉得，这种情形容易助长学生表面热闹、不求甚解的习惯，久而久之会使物理课失去“磁性”。造成这种情形的原因是什么？我认为就是“平面镜成像有哪些特点”这一问题偏大、偏难，没有很好地设在学生的最近发展区。本节内容是八年级学生学习的第二章，系统的探究刚刚入门，加上本班学生基础较弱，因而对究竟要探究什么没有明确的思路。若能增设这样一些问题兴许能降低难度：平面镜成的像是实像还是虚像？怎样证明？怎样找到像的位置？像的大小与物体的大小有什么关系？像到镜面的距离和物体到镜面的距离相等吗？怎样才能知道？
最后，创设的问题要面向全体学生。为了每一位学生的发展，是新课程的一个重要理念。所以创设的问题必须要面向全体学生，尽可能使问题对每一位学生都具有“磁性”。
三、让课堂情境充满“磁性”
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上《流体的压强与流速的关系》时，我首先组织学生做了两个实验：一是让两张纸片平行自然下垂，向两张纸之间吹气，结果两张纸向中间靠拢。二是将两个乒乓球近距离地放在水平桌面上，向两球之间吹气，两球也向中间靠拢。这两个实验现象让学生兴味盎然，同时急切地想知道其中原因。接下来我再做了一个用电吹风托起乒乓球的实验（见图1），学生看到球被风托起来，并随着电吹风的移动而移动时，更是惊奇不已，产生了更加强烈的认知冲突：为什么会这样？然后我让学生阅读课本和交流讨论，基本上是学生自主完成了本节课的学习任务，且效果非常显著。本节课的成功之处，就是奇妙的实验情境紧紧地吸引了学生，使他们产生了强烈的学习冲动，从而迫不及待地参与了深刻、有价值的自主学习。
再如上“功”时，我将本校运动会的一个场景用数码相机拍下来编入课件中（如图2），设置了这样一些问题：如图是我校运动会跳高比赛的情景，该同学跳高时做功了吗？为什么？怎样才能算出她做的功是多少？学生对这个情境很有亲切感，自然迅速地参与到问题的分析和解决中来。
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新课程理念强调：物理课程应引导学生“从生活走向物理，从自然走向物理，从物理走向社会”。将学生置身于鲜活的物理情境中，既能充分地体现这一理念，又能使物理课更加富有“磁性”。所以，结合学习内容和学生特点，精心创设恰当的物理情境，应该是物理教师不断钻研的问题。只要我们留心，一个实验，一个科学故事，日常的生产生活实际和自然现象，社会上的热点问题等等，都可以成为吸引学生的物理情境。
四、让评价鼓励产生“磁性”
改革评价功能，是新课程改革的一个重要内容，其中提到：评价要促进学生全面发展。事实证明，以尊重学生为前提、以促进学生发展为目的评价方式，能使学生更自信，从而能更好地增强物理课的“磁性”。因此，物理教师应多站在学生的角度，不能局限于考试分数，要相信并善于发现每个学生的发展潜能， 以评价来促进学生不断增加学习热情和养成良好习惯。例如，学生思考了，但理解出现了偏差，可说：“你善于思考的习惯让老师欣赏，尽管出现了偏差，但你已经有了收获。继续发扬，相信你以后的思考会更深入细致！”只要善于思考，善于观察和发现，我们就能捕捉到很多的机会和方法，来实现促进学生全面发展的评价和鼓励。
五、让教师的“无能”变成“磁性”

事实证明，学生都喜欢知识丰富、无所不知的老师。但即使是学富五车的老师，也难免会遇到不能解决的问题。空前发展的信息时代，学生的视野也是空前广阔的，他们获取知识的途径很多，思维也很活跃，也就难免会提出千奇百怪的问题。作为老师，我们应该充分尊重和保护好学生的这份好奇心。我们坚决不能做一个让学生一“将”就“死”的老师，但也不宜做让学生永远都“将”不“死”的老师。总有一些时候，一些善于动脑筋而又思维严谨、理解深透的学生，其思路和方法会优于老师，如果老师此时向这样的学生表示学习和赞赏，他们会尝到无比的自豪和喜悦。在这样的心理状态下，学生更容易增添学习信心，会更热爱物理学科的学习。
除以上所述之外，让物理课充满“磁性”的因素应该还有很多。教师端庄而又充满活力的仪容、幽默风趣的语言和精准流畅的表达、严谨的工作作风和平易近人的态度等等，都能成为让物理课充满“磁性”的积极因素。

总之，让物理课充满“磁性”，是真正提高物理教学质量的关键和前提，是物理教师应该重点关注的方向。只要善于反思，勤于研究，精心设计，我们一定能想出很多的好方法，一定能让物理课成为学生长久的喜好，从而能更好地促进学生物理素质和自主学力的大幅提高。
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