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教学目标
知识与技能
1.通过观察和实验，初步认识声音的产生和传播条件.
2.知道声音是由物体振动产生的.
3.知道声音传播需要介质，声音在不同介质中传播的速度不同.
过程与方法
1.通过观察和实验的方法,探究声音是如何产生的及声音是如何传播的.
2.通过学习，锻炼学生初步的观察能力和初步的研究问题的方法.
情感、态度与价值观
1.通过教师、学生双边的教学活动，激发学生的学习兴趣和求知欲望，使学生乐于探索自然现象和日常生活中的物理学道理.
2.注意在活动中培养学生与其他同学合作的意识.
重点难点
重点
1.声音是由物体的振动产生的.
2.声音的传播需要介质，以及声是以波的形式传播的.
3.声速与介质的种类及温度有关.
难点
1.声音在介质中以波的形式传播.
2.设计探究实验.
3.声现象的分析、解释.
教学准备
1.教师演示实验器材:真空铃实验装置.
2.学生探究实验器材：鼓、锣、音叉、共振音叉、悬挂有乒乓球的铁架台、发声体(小收音机、两个塑料袋)、两个水槽、水.CuSO4溶液、白纸、气球、树叶等.
学生分组实验器材:
第一组:共振音叉;
第二组:发声体(小收音机、两个塑料袋)、两个水槽、水、CuSO4溶液;
第三组:长钢管.
3.多媒体课件.
教学设计
一、创设情境,引入新课
我们生活在一个充满声音的世界里，在我们的周围有各种各样的声音——优美动听的音乐令我们心旷神怡，可恶的噪声却可能干扰我们正常的学习、生活，使我们心情烦躁.大家想不想了解一些有关声音的知识呢?好，那么就请允许我做一名导游，伴随同学们来探究声音知识的宝库吧!
通过多媒体课件播放贝多芬的《命运交响曲》，向学生展示乐曲的波形图，使学生感到惊奇.通过多媒体课件播放一些常见的声音，请学生思考这些声音都是由什么物体发出的，从而使学生产生疑问，活跃思维.再通过“声波枪”创设情境，激发学生的学习兴趣，从而顺利引入新课.
二、实验探究，讲解新课
1.通过探索性活动探究声音的产生
这个活动过程分三个步骤进行:探索性活动——小结——事例交流.
(1)探索性活动
教师向学生介绍桌上的器材，组织学生活动:怎样利用桌上的器材使它们发出声音?比比看谁的发声方法多，谁的发声方法最有创意.
在活动过程中要求学生:
①感受:你是如何让物体发声的?你用手指触摸发声的物体时，有什么感觉?
②思考:物体发声时与不发声时有什么不同?物体发声时有什么共同的特征? 
③活动:用桌上的器材研究如何使物体发声，教师参与讨论,适当给予提示或引导.然后请学生代表上台展示研究结果，对独特的发声方法表示赞赏和鼓励.
④体验：摸着自己的喉头，说一句话，体会手上的感觉.
(2)小结
在以上感性认识的基础上总结物体发声的原因，即声音是由物体的振动产生的，一切发声的物体都在振动.
(3)交流
物体的发声现象真是太多了，哪位同学能向大家介绍一种比较奇特的发声方法?
注意:交流有趣的发声方法时，如果难以调动学生的积极性,教师可以提出有趣的发声问题让学生讨论.例如动物的发声方法:鸟类是怎么发声的?蝉是怎么发声的?蚊子和苍蝇发出的“嗡嗡”声是怎么回事?猴子和大象是怎么交流的?或者同一物体不同的发声方法:怎样让一个气球发出不同的声音?人体除了使用声带外，还可以怎样发声?
(4)联系生产、生活实际，及时巩固所学知识
振动可以发声，如果将发声体的振动记录下来，需要时再让物体按照记录下来的振动规律去振动，就会产生与原来一样的声音.
教师通过多媒体课件展示早期机械唱盘表面的放大图，从图中可以看出唱片表面上一圈圈不规则的沟槽，当唱片转动时，唱针随着划过的沟槽振动，这样就把记录的声音重现出来.随着时代的进步，人们还发明了用磁带和激光唱盘记录声音的方法.
2.通过类比引出声波的概念
教师重复刚才得出的结论，提出新的问题:振动物体所发出的声音是如何向远处传播的?
教师通过多媒体课件向学生展示水波的形成与传播过程，引导学生思考:水滴落入水中时出现了什么现象?水波是怎样产生的? (水滴使平静的水面发生了振动,形成了水波.)
以水波作类比，让学生思考一下:振动物体所发出的声音可能会以什么形式向远处传播?
3.创设情境、提出假设，通过分组实验加以验证，从而突出教学重点,突破教学难点
(1)提出问题，激发思维
有了上面这些知识，我们现在就来研究一下怎样防御声波枪.假如声波枪所发出来的声音正无声无息地向我们袭来，我们怎样才能把自己保护起来呢?
注意:声波枪所发出来的声音人耳听不到，但它却仍然能对我们的身体造成伤害.
教师动员学生大胆猜想:用什么样的方法才能防御声波枪?
学生可能提出的办法有:
①用隔音材料做成盾牌.
②将声波枪发出的声波反射回去.
③潜人水中，用水阻隔声波枪发出的声波.
④用固体物质阻隔声波枪发出的声波.
(2)分析方案，提出假设
教师引导:对学生提出的方法加以分类，区别对待(前两种方法尽管偏离了我们的课堂研究方向，教师也要向学生简要解答一下，并予以鼓励，以免挫伤学生的积极性)，把学生的思路引导到探究哪些物质可以传播声音上来，根据学生提出的方法进行假设.
假设一:固体不能传播声音.
假设二:液体不能传播声音.
假设三:气体不能传播声音.
(3)分组实验，验证假设
教师提问:同学们的猜想是不是一定正确呢?不一定.那么，你打算用什么办法来验证呢?
动手实验:现在我们就分成三组来研究这个问题.
第一组验证固体能否传播声音.
第二组验证液体能否传播声音.
第三组验证气体能否传播声音.
教师分组发放实验器材，同时提醒学生:在实验过程中，要相互协作,搞好配合.
教师提示:不管我们研究的是哪一个问题，都要尽量避免其他因素的干扰.例如，在验证固体能否传播声音时,要尽量避免液体、气体影响到我们的实验；同样，在验证液体能否传播声音时，要尽量避免固体、气体对我们实验的影响. 这种研究方法在科学上叫做控制变量法.
学生分组实验，教师巡回指导.
(4)相互交流，得出结论
教师引导学生进行交流:请各小组推荐1~2名代表，从三个方面交流实验感受.
①你的假设是什么?对不对?
②你是如何验证的? 
③你的结论是什么?
同学们在说的时候，可以根据自己的生活经验，也可以创造性地利用教师提供的器材或者想出其他办法，只要能验证自己的假设就可以了.
学生代表交流验证过程时，教师给予适当引导，并与学生一起总结出结论:声音能够在固体液体、气体中传播能够传播声音的物贡叫介质.
(5)联系生活，巩固新知
气体可以传播声音.我们的周围充满了空气，空气为人类和动物传递信息提供了便利条件.因此，地球上的动物大多数都具有听觉.而月球上没有空气，登上月球的字航员就只能通过无线电交流.
液体也可以传播声音.在河边钓鱼的人最怕别人在旁边追逐打闹.唐代诗人胡令能的诗《小儿垂钓》中写道:蓬头稚子学垂纶，侧坐莓苔草映身.路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人.意思是说:一个小孩儿学大人们钓鱼，侧着身子坐在水边的青苔上，身影掩映在野草丛中.听到有人问路连忙远远地招手，因为害怕惊跑了鱼而不敢回答.
固体也能够传播声音.据说德国著名音乐家贝多芬在30多岁时患上了严重的耳疾,听力完全丧失，但是他并没有向命运屈服，他用牙齿咬住木棒的一端，将木棒的另一端顶在钢琴的键盘上感受旋律,继续自己的创作.
教师通过多媒体课件播放贝多芬的《田园交响曲》，让学生感受美妙的旋律.
现在同学们听到的《田园交响曲》就是贝多芬在完全丧失听力的情况下创作的，这部作品细腻动人，朴实无华，宁静而安逸，表达了作者丧失听力以后对大自然深沉的眷恋之情，与《命运交响曲》起成为最受人们欢迎的交响曲之一.同学们，在人生 的道路上，我们可能会经历种种挫折和不幸，但是，只要我们能像贝多芬那样，不向命运低头，敢于迎接挑战，就一定能取得令 人瞩目的成绩.
教师指出:虽然我们刚才的假设是错误的，但我们却通过实验得出了正确的结论.也就是说，在我们的日常生活中，是无法找到材料来阻隔次声波的.那么，我们用什么办法才能防御声波枪呢?
教师演示真空铃实验:有空气时，发声体发声，说明空气可以传播声音.当用抽气简抽出部分气体以后,发声体发出的声音变小.
教师引导学生通过进一步推导得出结论:真空不能传播声音.声音的传播离不开介质.
4.创设情境，提出问题，引人声速
创设情境:有时候会在电影里看到这样的画面，演员的口型与我们听到的台词不同步，我们听到的声音比演员的口型慢了半拍.这是因为声音的传播需要定的时间.我们把声音在每秒钟传播的距叫声速，声音在不同介质中的传播速度是不同的.
通过多媒体课件展示几种物质中的声速表.教师引导学生快速地熟悉声音在空气、水、钢铁中的传播速度.从表中可以看出，声速跟介质的种类有关，还跟介质的温度有关，从表中还可以看出:声音在固体、液体中比在气体中传播得快.
思考:北宋著名科学家沈括在《梦溪笔谈》中记载着:行军宿营时，让士兵头枕着牛皮制成的箭筒睡觉，可以及时听到夜袭敌人的马蹄声.这则记载与我们今天所学习的内容有什么联系吗?
三、回顾总结,重温要点
通过本节课的研究 ，使我们认识到:声音是由物体的振动产生的;声音可以在固体、液体、气体中传播，但真空不能传播声音;声音在不同介质中传播的速度不同.
四、布置作业,巩固升华
作业:“动手动脑学物理”第1、2、3题.
板书设计
第1节  声音的产生与传播
一、声音的产生
声音是由物体的振动产生的.
二、声音的传播
1.声音靠介质传播，真空不能传声.
介质:能够传播声音的物质.
2.声音在所有介质中都以声波形式传播.
3.声速
(1)声音在每秒内传播的距离叫做声速.
(2)-般情况下，声音在固体、液体中比在气体中传播得快.
(3)15℃时空气中的声速为340 m/s.
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