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12．1认识内能

	【教学目标】
一、知识与技能
1．了解内能概念，知道任何一个物体都具有内能．
2．知道温度与内能之间的关系．
3．知道热传递是改变物体内能的一种方式，是内能的转移．
4．知道做功是改变物体内能的另一种方式，是能量的转化．
二、过程与方法
1．利用类比、分析、总结的方法得出内能的概念．
2．通过探究、观察、实验找到改变物体内能的两种方式．
 三、情感、态度与价值观 
1．通过探究使学生体验探究的过程，激发学生主动学习的兴趣．
2．通过演示实验培养学生的观察能力，并使学生通过实验改变物体内能的两种方法．
3．通过分析、类比，学会用类比的方法研究问题．培养良好的科学态度和求实精神，帮助学生树立勇攀科学高峰的理想和志向．
【教学重点】
1．内能概念的建立．
2．改变物体内能的方式．
【教学难点】
正确理解内能的概念．


┃教学过程设计┃
	教学过程
	设计意图

	一、新课引入
用多媒体展示并讲解：
1.1994年7月7日至22日曾发生苏维克一利维9号彗星与木星的连续撞击，在木星的表面形成了许多相当于地球大小的“伤疤”，并且产生了巨大的火球，瞬间产生的高温可达30000℃，如此巨大的能量是从哪里来的？你能解释这种现象吗？
2.“神舟七号”载人飞船完成各项任务后，在返回的过程中，返回舱进人大气层将通过一段黑障区．这段时间飞船将“烧成”一个大火球，而返回舱内的宇航员和设备则安然无恙．同学们，你知道返回舱为什么烧起来？这些能量又来自哪里？通过本节的学习，相信你一定能找到答案.
	感受生活中的物理知识，激发探索科学的求知欲.

	二、新课教学
(一)什么是内能
1.教师讲解：请同学们回忆以前学过的分子动理论的内容有哪些.
学生讨论交流后回答：物体是由大量的分子组成的，分子在不停地做无规则的运动，分子之间存在着相互作用的引力和斥力.
提出问题：我们已经知道分子动理论的内容，那么分子有能量吗？
教师讲解：下面我们介绍一种学习方法——类比法.
类比法是将未知事物与已知事物进行比较，根据它们的相同或相似，推测未知事物也可能有某种相似的属性，这是科学研究的一种重要方法.
教师用多媒体课件同学们展示图12－1－1中的几幅图，启发学生利用此方法进行类比.
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待学生回答后，师生共同类比结果：
(1)如图(a)所示，运动的篮球具有动能→构成物质的分子在永不停息地做无规则的运动，所以运动的分子也具有动能，叫做分子动能.
(2)如图(b)所示，自由下落的苹果和地球互相吸引具有势能→由于分子有距离，也有相互吸引作用，互相吸引的分子也具有势能，叫做分子势能.
(3)如图(c)所示，被压缩的弹簧各部分相互排斥而具有势能→构成物体的分子之间也有相互排斥的作用，互相排斥的分子之间也具有势能.
师生共同小结：构成物质的分子也具有动能和势能.
2.物体内能的多少与什么因素有关呢？
教师用多媒体课件向同学们展示如图12－1－2所示的装置，启发学生思考并回答此问题.
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实验研究：如图12－1－2所示，把分别盛有冷水和热水的两个玻璃杯放在桌面上，小心地在每杯中滴入两滴墨水，不要搅动杯中的水，观察两杯水中墨水的扩散过程，哪杯水中的墨水扩散得快.
观察现象：滴入热水中的墨水扩散得快.
分析讨论：实验表明，温度越高，扩散过程越快，这说明温度越高，分子无规则运动的速度越快，即分子无规则运动越剧烈，由于分子无规则运动的速度跟温度有关，因此物体的内能也跟温度有关.
探究总结：
(1)在物理学中，我们把物体内所有分子的分子动能与分子势能的总和，叫做物体的内能.
(2)物体的内能与温度有关，一个物体温度越高，内能越大.
(3)内能是能量的一种形式，各种形式的能量的单位都是焦耳.
3.理解内能的注意事项：
(1)内能是指物体的内能，不是分子的内能，更不能说是个别分子和少数分子所具有的能，而是物体内部所有分子共同具有的动能和势能的总和，所以单纯考虑一个分子的动能和势能是没有现实意义的.
(2)一切物体在任何情况下都具有内能，根据分子动理论可知，一切物体中的分子都在永不停息地做无规则运动，分子间都有分子力的作用，无论物体处于何种状态，是何形状、体积多大，温度是高是低都是如此．因此，一切物体在任何情况下都具有内能，也就是说，内能是一切物体都具有的一种形式的能量，例如60℃的水具有内能，降低到0℃的水仍具有内能，在－20℃时结成了冰仍然具有内能，只是对于同样的水而言，温度降低时其内能减少了而已.
(3)内能具有不可测量性，即不能准确知道一个物体的内能的具体数值.
(4)正确理解温度与物体内能的关系：内能与温度的对应关系一定要考虑物态，就是说同一物体且物体状态不发生改变时，温度越高，对应着物体内分子做无规则运动的程度越剧烈，每个分子的平均分子动能越大，所有分子的分子动能的和——内能也就越大．晶体在熔化或凝固时，分子动能尽管不变，但物态在改变，物态对应着分子间距离的大小，而分子间相对距离与分子势能有关，分子势能变了，物体的内能也随着改变，所以晶体熔化时，吸收热量，内能在增加，但温度并不升高，因为温度是分子动能的标志.
4.内能和机械能的区别和联系：
(1)相同点：①内能和机械能都属于能量，它们具有相同的单位；②机械能是物体的动能与势能的总和，内能是物体内所有的分子动能与分子势能的总和.
(2)区别：机械能和内能是两种不同形式的能量．①决定能量的因素不同．内能与物体内部分子热运动和分子间的相互作用力情况有关，而机械能与整个物体的机械运动情况有关．②研究对象不同．内能研究的对象是物体内的大量分子，是对微观世界的描述，机械能研究的对象是整个物体，是对宏观世界的描述．③机械能可以为零，内能不能为零．例如，静止在地面上的篮球，它的机械能为零，但它仍然具有内能，也就是说，物体可以没有机械能，但不能没有内能.
教师导入：物体的内能有多有少，改变物体的温度可以改变物体的内能．那么改变物体内能有哪些方法呢？
(二)怎样改变物体的内能
[活动1]用做功的方式改变物体的内能
1.教师指导：请同学们观察下列实验现象，分析讨论后总结.
 (1)如图12－1－3(a)所示，在一个配有活塞的厚玻璃筒里放一小团硝化棉，把活塞迅速压下去，发现棉花燃烧起来.
 (2)如图12－1－3(b)所示，冬天手冷的时候，两手互相搓搓就暖和了.
(3)如图12－1－3(c)所示，人从滑梯上滑下时，臀部会有灼热的感觉. 
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师生共同小结：通过以上实验现象可知，外界对物体做功，物体的内能会增加，温度会升高.
2.请同学们再来观察下面的实验，分别讨论后进行总结.
演示实验：拿一个大口的厚玻璃瓶，瓶内装入少量的水，用塞子塞紧，在瓶内水上方的空气中由于水的蒸发而产生一定量的水蒸气，通过塞子上的孔用打气机往瓶里打气，观察当塞子从瓶口跳起来时容器中有什么现象发生.
实验现象：当塞子跳起来时，可以看到容器中出现了大量的白雾.
师生共同小结：这是因为瓶内空气膨胀推动塞子做功时，内能减小，温度降低，使水蒸气遇冷液化成小水滴，形成了雾，此实验现象表明：物体对外做功，物体的内能会减少，温度会降低.
3.探究总结：做功可以改变物体的内能，对物体做功，物体的内能会增加；物体对外做功，物体的内能会减小.
4.对做功可以改变物体的内能的理解：
用做功的方法可以改变物体的内能，对物体做功，物体的内能会增大．如：压缩气体做功时，气体温度升高、内能增加；但需要注意的是，对物体做功，物体的内能不一定都增加．比如：把一杠铃从低处举到高处，克服了杠铃的重力做功，此时杠铃的重力势能增加，但内能不变．物体对外做功，物体内能减小．比如：气体膨胀做功时，内能减小，温度降低．内能的改变可用功来量度，用做功的方式来改变物体的内能，是能量的转化过程，做功越多内能变化越大.
教师导入：通过学习我们知道，做功可以改变物体的内能，那么还有没有其他的方法呢？
[活动2]用热传递的方法改变物体的内能
1.让学生阅读教材活动2内容，教师用多媒体展示下列问题，让学生讨论后回答.
(1)发生热传递的条件是什么？
(2)热传递有哪几种方式？
(3)热传递的方向怎样？
(4)热传递改变内能的实质是什么？
(5)教材图12－5所示的三种情况各是通过热传递的哪种方式来改变物体内能的？
(6)你能举出生活中用热传递来改变物体内能的事例吗？请列举三个.
学生回答后，师生共同总结：
(1)发生热传递的条件是两物体或同一物体的不同部分之间存在着温度差.

(2)热传递有传导、对流和辐射三种方式.
 (3)热传递的方向是热从高温物体传到低温物体，或由物体的高温部分传到低温部分.
(4)用热传递来改变物体内能的实质是一个物体的一部分内能转移给另一个物体，或者内能从同一物体的高温部分转移到低温部分，实际上是内能的转移.
(5)图(a)是通过热传导使水的内能增加的；图(b)是通过热对流使水的内能增加的；图(c)是通过热辐射使水的内能增加的.
 (6)①晒太阳感到暖和；②用蒸笼熘冷馒头；③感冒发烧，用冷毛巾敷额头；④冬天用手摸户外的金属时感到冷.
2.让学生阅读教材“想一想”，然后进行合作探究、交流后回答：
实验方案：(1)倒入热水，使水的内能增加.
(2)用“热得快”通电加热，使水的内能增加.
实验结论：如果只知道水的温度升高，而没有看到改变内能方式的过程，我们将无法判断用的是哪种方式．这说明做功和热传递对于改变物体的内能是等效的.
	培养锻炼学生的类比思维
　通过演示实验让学生直观感受分子地运动，培养学生分析、总结归纳的能力.
让学生亲身体验科学探究的过程，培养学生联系生活实际，善于发现生活中的物理现象的习惯.
培养学生分析总结能力.
问题式引入，激发学生兴趣.


	
	


┃教学小结┃
	【板书设计】
12．1　认识内能

一、内能
1．把物体内所有的分子动能与分子势能的总和，叫做物体的内能．
2．物体的内能与温度有关，一个物体温度越高，内能越大
3．内能的单位：焦耳(J)
二、改变物体内能的方法
1．做功可以改变物体的内能．
2．热传递可以改变物体的内能．
【教学反思】
本节从分子动理论这一知识点谈起，用类比法得出内能的概念，学生还是比较容易接受的．对于内能和温度的关系可由分子的运动速度和温度的关系得出，大部分学生比较容易理解．通过“活动1”和“活动2”能真正体验到做功和热传递可改变物体的内能．对于“做功和热传递对于改变物体的内能是等效的”这一内容的教学，遇到了一定的困难，教学时还需注意引导，以求取得较好的教学效果．
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