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13.2电路的组成和连接方式

	【教学目标】

一、知识与技能

1．知道电路的组成．

2．知道通路、开路(断路)和短路，会连接简单的电路，并能画出相应的电路图．

3．知道电路的两种连接方式，会连接简单的串、并联电路，并能画出和识别串联和并联的电路图．

二、过程与方法

1．让学生自己通过动手连接电路，观察、思考和交流，探究电路的组成．

2．通过探究，用实验的方法了解串、并联电路的区别．

三、情感、态度与价值观 

1．在连接电路和排除电路故障的过程中，让学生体验成功的快乐，激发他们学习电路的兴趣，增强克服困难的信心．

2．认识科技的发展对人类生活的影响．

【教学重点】

1．从能量转化的角度认识电源和用电器．

2．学习看、连接并会画简单的电路图．

【教学难点】

1．短路的概念．
2．学习画简单的电路图．


┃教学过程设计┃

	教学过程
	设计意图

	一、新课引入

1.电视机能播放精彩的广州亚运会节目，录音机能播放优美的流行歌曲，电灯能给人们带来光明……当这些电器满足了你的不同需求时，你也许会产生这样的疑问：它们是怎样工作的？它们内部的那些复杂的元件又是如何连接在一起才产生如此奇妙功效的呢？要弄清楚这些问题，还得从最简单的电路入手.

2.把电留住
儿子：爸爸，电灯为什么要用两根线？

爸爸：一根送来电，一根还要让电回去.

儿子：那把这一根剪断，只让电来、不让它回去，咱家就再也不会停电了.

儿子的设想能成立吗？为什么？你能给他解释一下吗？要解释这个问题，我们得先从认识电路开始.

二、新课教学

(一)认识电路

1.用多媒体大屏幕展示如图13－2－1所示的几种类型的电路.
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教师讲解：

从上面几幅电路图中可以看出，有些电路图十分复杂，比如计算机芯片电路图．但人行有道，车行有路，电的流动也要有路．电路无论多么复杂，都是由一些简单电路组成的．现在，我们就对简单电路进行探究.

2.[活动1]怎样使一个小灯泡发光？

学生实验：请同学们利用课桌上所给器材(如图13－2－2)：一个小灯泡(带灯座)、两节干电池和几根导线；设法让小灯泡发光，将开关打开及闭合，观察小灯泡是否发光或熄灭；并且用笔画线代替导线在课本上画出你的连接方式.
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实验要求：(1)实验时切不可用导线直接把电池两端连接在一起；(2)连接电路时，应先断开开关，待连接完毕、检查无误后再合上开关；(3)如果学生使用的导线不是带插头或接片的软线，应给学生演示一下接线方法，即先将多股软线接头处的细铜丝扭在一起，再将接线头顺着接线柱旋紧的方向绕在接线柱上，然后将接线柱旋钮旋下.

学生进行探究，教师巡回指导，发现问题及时纠正.

学生实验后，教师可结合图13－2－3启发学生进行分析归纳：

通过这次探究活动，我们知道，电路都有提供电能的器件——电源，比如干电池、蓄电池等；有利用电来工作的器件——用电器，比如小灯泡；有控制电路通断的器件——开关．电源、用电器和开关都要通过导线连接起来.
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由学生讨论交流后，分析归纳得出结论：电路是用导线把电源、用电器、开关等连接起来组成的电的路径.

(教师在引导学生得出探究结论后进行总结并进行板书)

教师引导：我们已经知道最简单的电路由哪几部分组成，那么电路有几种状态呢？

(二)通路、开路和短路

1.让学生阅读第50页课文，回答下列问题：

(1)什么是通路？

(2)什么是断路？

(3)什么是短路？短路会给我们带来哪些危害？

教师用示教板连接好不同电路对学生进行展示，以便于加深学生对通路、断路和短路的直观认识(图13－2－4).
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(1)电路连接后，闭合开关．处处相通的电路叫做通路，比如图(a).

(2)开关未闭合或电线断裂、接头松脱，致使线路在某处断开的电路，叫做开路，也叫做断路．比如图(b)、(c).

(3)导线不经过用电器直接跟电源两极连接的电路，叫短路．用电器虽接入电路，但连接不正确，也能造成短路故障．比如图(e)、(f).

(4)短路时，电流很大，电源和导线会因发热过多而被烧坏．因此，在实验时，电源的两极是不允许直接用导线连接的．在生产和生活中，若发生短路，轻则会引起电路故障，重则将烧毁用电器，甚至引起火灾.

2.特别注意：对于短路，教师可以拿一根导线，在发光的小灯泡两端迅速试触，让学生看到灯泡熄灭．然后讲解：为什么小灯泡熄灭了？因为导线的导电能力很强，所以试触的瞬间，电流全部从导线上通过，用电器中没有电流，这时电源和连接电源两极的导线中有很大的电流，这样连接会使电源和导线因发热过多而被烧坏，甚至可能出现事故．同时介

绍：刚才老师用导线连接之所以没有烧坏电源，是因为试触的时间极短．像这样“导线不经过用电器直接跟电源两极连接的电路”的现象，叫短路．同学们在做实验时，一定要避免短路，家庭用电时也要防止短路.

教师引导：

实物电路不便于我们观察，为了简便和清楚起见，人们规定了一套符号表示电路中各元件，用规定的符号表示电路连接情况的图，叫电路图．那么怎样才能画好电路图呢？

(三)怎样画电路图
1.教师讲解：老师出示灯泡、干电池、干电池组、蓄电池、开关等实物，边讲解对应的符号，边让学生在草稿纸上练习.

找同学到黑板上画出灯泡、开关、一节干电池和干电池组的符号，然后进行订正．检查后强调画电路元件符号时，连线要到位，不要造成人为的断路现象，而且一节干电池和干电池组的电路符号是一样的.

2.画电路图时要注意以下几点：

(1)电路元件的符号要用统一规定的，不能自造符号.

(2)要注意所画符号和实物的对应性.

(3)合理安排电路元件符号，使之均匀分布．在电路中，具有对称性，特别要注意：元件的符号一定不能画在电路的拐角处.

(4)电路图最好呈长方形，有棱有角，导线要横平竖直，力求把电路图画得简洁、美观、大小比例适中.

(5)最好从电源的正极开始，沿着电流的方向依次画起，且知道在电路图中导线无长短之分的原则.

教师引导：通过前面的学习，我们已经知道怎样让一个小灯泡发光，那么怎样才能使两个小灯泡即能同时发光，又能各自独立发光呢？
(四)电路的连接方式

1.[活动2]怎样使两个小灯泡同时发光

(1)提出问题：有两个小灯泡、一个开关、两节电池，若干导线(如图13－2－5)，如果让两个灯泡同时发光，有几种连接方法？
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(2)猜想与假设：启发引导学生可以得出：两个灯泡可以首尾相接连在一起，也可以并排相接连在一起，所以应有两种连接方法.

(3)制订计划与设计实验：引导学生先设计如图13－2－6所示的两种电路图，再按电路图连接实物，闭合开关后，观察两个灯泡的发光情况.

(让同学们互相比较一下，看看设计的电路图是否相同．通过交流合作既能使学生亲身体验要使两个小灯泡同时发光，可以有两种不同的方法且只有两种方法；又能培养学生与学生之间交流与合作的团体精神)
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　　(4)实验器材：电源、灯泡、开关、若干导线.

(5)实验过程：①画好电路图，确认电路图无误后，再根据电路图连接电路.

②然后按照一定的顺序连接电路，例如：可以先从电池正极开始，依次连接开关S，灯L1、L2，一直到电池负极.

③然后闭合开关，观察灯的发光情况.

(6)交流与论证：从如图13－2－6(a)所示的电路中可以观察到，两个小灯泡顺次连接，而且只有一条路径，相当于把电路元件依次连接起来组成了电路．从如图13－2－6(b)所示的电路中可以观察到，是把两个小灯泡并列地连接在电路中，电流有两条路径，相当于把电路元件并列地连接起来组成了电路.

教师提问：通过上述活动，大家有没有掌握，要使两个小灯泡同时发光，有哪几种连接方式呢？

2.学生回答后共同总结：

(1)两个小灯泡首尾顺次相连——串联(series connection)，然后接入电路中．由用电器串联组成的电路叫做串联电路，如图13－2－6(a).

(2)两个小灯泡并列连接——并联(parallel connection)．然后接入电路中．由用电器并联组成的电路叫做并联电路，如图13－2－6(b).

“想一想”：(1)在串联电路中，开关是控制所有用电器，还是只控制其中某一个用电器？当开关的位置发生改变，其控制作用是否发生改变？
(2)在并联电路中，干路开关和支路开关的控制作用相同吗？

教师对照示教板边演示边让学生观察，分析归纳所看到的现象：

(1)在串联电路中，开关控制所有用电器，当开关的位置发生改变，其控制作用改变.

(2)在并联电路中，干路开关控制各支路中的所有用电器，支路开关只控制开关所在支路中的所有用电器.

教师提问：通过上边的学习，你能总结串、并联电路有什么特点吗？

待学生回答后，师生共同总结：

串联电路特点：
(1)电路元件逐个顺次连接.

(2)电路只有一条路径，无干路、支路之分．因此从图形上看，串联电路中所有的用电器是接在一条导线上的，导线没有分支.

(3)从开关的控制作用上看，串联电路开关控制所有用电器，与开关的所在位置无关.

(4)在电路中，只要有一个用电器断开，其他用电器都不能正常工作.

并联电路特点：

(1)电路元件并列地连接在一起.

(2)电路有干路、支路之分．因此从图形上看，并联电路中用电器分别连接在几条支路上，导线有分支.

(3)从开关控制作用上看，接在干路中的开关控制整个电路的通断，接在支路上的支路开关只控制其所在支路的通断.

(4)在并联电路中，各支路用电器能独立工作，互不影响.
	感受生活中的物理知识，激发探究科学的求知欲，为讲授新课作好铺垫.
让学生亲身体验科学探究的实验过程，既可活跃课堂氛围，又能培养学生的自主探究能力.

培养学生思考分析、归纳总结的能力.

设疑式教学，培养学生分析问题，观察现象，归纳总结的能力.

让学生亲身体验科学探究的实验过程，既可活跃课堂氛围，又能培养学生的自主探究能力.
培养学生交流合作，归纳总结的能力.



┃教学小结┃
	【板书设计】

13．2　电路的组成和连接方式

一、电路的组成

电路是用导线把电源、用电器、开关连接起来组成的电的路径．

二、通路、开路和短路

1．电路连接后，闭合开关，处处相通的电路叫做通路．

2．开关未闭合或电线断裂、接头松脱致使线路在某处断开的电路，叫做开路，也叫做断路．

3．导线不经过用电器直接跟电源两极连接的电路，叫短路．用电器虽接入电路，但连接不正确，也能造成短路故障．
三、电路图

1．用电路符号代替实物连接的电路．

2．画电路图原则

四、电路的连接方式

1．两个用电器首尾顺次相连的电路叫串联电路．

2．两个用电器并列连接的电路叫做并联电路．
【教学反思】

本节课内容主要包括电路的组成和连接方式．对电路的组成，学生并不感到困难，但探究电路的连接方式，对于初学的同学存在着一定的困难，特别是对于稍微复杂的电路．因此在教学中要很好地利用实物电路多展示几遍，尤其是让学生亲自动手操作，充分发挥学生的主动性，才能收到较好的学习效果.
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