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第1节　功
【教学目标】
知识与技能
1.结合实例认识机械功的概念,理解做功的两个必要因素,能用生活、生产中的实例解释机械功的含义。
2.理解功的计算公式W=Fs,并能进行相关计算,知道功的单位是焦(J)。
过程与方法
1.通过从实例中认识做功需要两个必要因素的过程,学习从物理现象中归纳简单规律的方法。
2.通过学习活动,使学生掌握功的计算方法。
情感态度与价值观
1.通过学习活动,引导学生积极思考,使学生有克服困难的信心,能体验战胜困难、解决物理问题的喜悦。
2.通过对生活中实例的解释,让学生体会到物理知识的应用,增强学生学习物理知识的欲望。
【教学重难点】
重点:
做功的两个必要因素、功的计算。
难点:
机械功的含义。
【教学准备】
导学案、多媒体课件。
【教学过程】
(一)引入新课
大家对功这个字并不陌生,如功课、功劳、立功、大功告成、事半功倍、用功学习等等。这些词中有的功具有“成效”(板书在黑板右侧)的意思,力学里所说的“功”就吸收了“成效”的意思,当然在力学中还有它严格的含义。
(二)新课学习
1.力学中的功:
我们要通过生活现象,来理解物理学中的“功”。
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演示:教师用不同颜色的粉笔在黑板上标出箭头及F、s。
指出:F这个力作用在物体上,而且在这个力F的作用下,有了通过一段距离s的成效,那么,力和运动具有这种关系的,物理学里就说这个力做了功。任何一种机械在工作时,都必须对工作对象施以力的作用,还必须使工作对象沿着力的方向移动一段距离。
如果对物体用了力,并使物体沿力的方向移动了一段距离,我们就说这个力对物体做了机械功。
现在想一想,功的两个必要因素是什么?你知道了吗?

总结:力和沿力的方向通过的距离就是机械功不可缺少的两个因素。这两个因素是严格的,缺一不可。
我们知道了做功的两个重要因素,那到底怎样判断是不是做功了呢?请同学注意以下小实验,看这些物体或者力是否对物体做功了?看谁能准确无误地掌握功的两个必要因素。
(1)小明用力推一块大石头,但没有推动。
因为石头没被推动,所以在力的方向上没有距离,也就是说小明并没有对大石头做功。
(2)踢出去的足球,滚动了 12米的距离。
足球被踢出去之后,是依赖惯性滚动,在滚动的方向上没有受到外力的作用,没有做功。
(3)请同学们再注意下面的演示实验,用功的两个必要因素来判断外力是否做功了。手提砝码在水平方向上匀速地移动了一段距离。 
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人对砝码的拉力是否做功了?虽然力是作用在砝码上,但砝码所移动距离的方向跟砝码受力的方向垂直,故拉力并没有对砝码做功,或者说拉力所做的功等于零。可见当力和移动的距离方向垂直时,力不做功。
通过刚才的实例,我们知道,不是有力、有距离,就是做功了,我们还要分析它们的方向。接下来,我们来分析一下这个推出去的小铁球在木槽中滚动的过程。 
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问:小铁球开始阶段受推力F作用,至A点处撤去外力作用,由于惯性,它仍可经B运动至C,小球在水平方向上移动了s的距离,推力是否对铁球做功了?

正确的回答明确哪个阶段:

在A点之前,推力F是对物体做了功,而在A点之后,推力F已经不存在,当然不会做功。
强调:做功的两个因素是严谨的,用两个因素去鉴别就不会出现结论的错误。小球从A至C虽有一段距离,它在水平方向上没有受推力的作用而是靠它的惯性,所以推力并没有对小球做功。
以上我们已经解决了,力做功的两个必要因素。如果我们已经确定了物体做了功,那么需要解决物体做功的多少,也就是我们怎样把物体做功的多少计算出来。
2.功的计算:
功的大小:功等于作用在物体上的力与物体在力的方向上移动的距离的乘积。用F表示力,s表示物体沿力的方向通过的距离,W表示功。功可以表示为W=Fs。还记得力和距离的单位各是什么吗?你能推断出功的单位吗?

单位:力的单位是N,距离的单位是m,功的单位就是N·m,叫作焦耳,简称焦(J)。
1 J=1 N·m

利用公式W=Fs,计算功时,找到力的大小和对应方向上移动的距离,相乘就可以得到功的大小。
如何计算出水平推力对箱子所做的功。 
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已知:F=50 N、s=10 m、G=100 N。
求:W。
解:在水平方向上,推力F推动箱子移动了 10 m的距离。
推力对箱子所做的功W=Fs=50 N× 10 m=500 J。
在重力的方向上,箱子并没有移动,所以重力并没有做功。
答:水平推力对箱子所做的功为500 J。
(三)课堂小结
通过本节课的学习你的收获是什么?你还有哪些疑惑?

【教学板书】
第1节　功
1.力学中的功:
(1)定义:如果一个力作用在物体上,物体在这个力的方向上移动了一段距离,就说这个力对物体做了功。
(2)做功的两个必要因素:

①作用在物体上的力。
②物体在力的方向上移动的距离。
2.功的计算:
(1)定义:功等于力与物体在力的方向上移动距离的乘积。
(2)表达式:W=Fs。
(3)单位:焦耳,简称焦,符号J。
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