

2025春沪粤版八年级下册物理教学设计：6.4 摩擦力
◇教学目标◇
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1.知道摩擦产生的原因。
2.知道影响滑动摩擦力大小的因素。
3.知道增大摩擦和减小摩擦的方法。
4.了解摩擦在生活中的应用。
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1.通过观察和实验感知摩擦力的存在。
2.通过“探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的实验过程,领悟科学探究的方法。
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通过对摩擦力的利弊分析,使学生对事物的两面性有具体的认识,有助于树立正确的科学观。
◇教学重难点◇
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探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关、增大摩擦和减小摩擦的方法。
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摩擦力的定义、滑动摩擦力的测量、探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关的实验。
◇教学过程◇
一、新课导入
拔河比赛时,一般都会选择那些体重较大的同学参加比赛,且要求这些同学穿上新的运动鞋,你知道其中的原因吗?
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二、教学步骤
探究点1　生活中的摩擦
[阅读课本]P19“生活中的摩擦”
[思考]观察图6⁃4⁃1,你能找出产生摩擦的两个物体吗?
[提示]冰刀和冰面,轮胎和地面,行李和传送带,防滑靴和山地。
[归纳提升]产生摩擦的两个物体都是相互接触的。
[思考]用毛刷在黑板上滑动,观察摩擦力的方向有什么特点?
[提示]当毛刷向上运动时,毛刷的毛形变方向向下;当毛刷向左运动时,毛刷的毛形变方向向右。
[小结]摩擦力的方向与毛刷相对黑板运动的方向相反。
[归纳提升]一个物体在另一个物体表面上滑动时产生的摩擦,叫做滑动摩擦。滑动摩擦中阻碍物体相对运动的力,叫做滑动摩擦力。
探究点2　探究滑动摩擦力
[阅读课本]P20~22“探究滑动摩擦力”
[思考]测量木块受到的滑动摩擦力时,你是沿什么方向拉动弹簧测力计的?
[提示]木块受到的摩擦力方向是水平的,为了让弹簧伸长的方向和摩擦力的方向一致,需沿水平方向匀速拉动弹簧测力计。
[思考]如何操作可使木块做匀速直线运动?
[提示]均匀、缓慢地拉动木块沿直线向前运动,关键是拉力要均匀。
[思考]你认为什么时候读数更准确?
[提示]拉动木块时,眼睛要观察弹簧测力计的指针,当指针静止时,弹簧测力计的示数就等于木块受到的滑动摩擦力大小。
[思考]实际操作中,遇到的最大困难是什么?
[提示]实际操作时,很难控制弹簧测力计的指针不颤动。
[思考]你能设计一个更简便的实验方案吗?
[提示]如图,将木板放在水平的桌面上,木块放在木板上,将弹簧测力计的吊环固定,弹簧测力计的挂钩水平拉住木块,然后抽动木板,使木板在木块下滑动。这时,由于弹簧测力计是静止的,更容易读数。
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[思考]先把手轻轻地压在课桌上滑动,再将手用力压在课桌上滑动,感受两次滑动摩擦力的大小,由此说明滑动摩擦力的大小与什么因素有关?
[提示]将手用力压在课桌上时,感受到手较难滑动,说明手用力时受到的滑动摩擦力较大,由此说明滑动摩擦力的大小可能与压力的大小有关。
[思考]用同样大小的力,先把手轻压在课桌上滑动,再将手轻压在玻璃上滑动,感受两次滑动摩擦力的大小,由此说明滑动摩擦力的大小与什么因素有关?
[提示]感受到手在玻璃上更容易滑动,说明在玻璃上受到的滑动摩擦力较小,由此可以认为滑动摩擦力的大小与接触物体表面的粗糙程度有关。
[思考]仅凭这样的推断,我们就可以得出影响滑动摩擦力大小的因素吗?
[提示]探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关,需要通过实验测量进行定量比较,然后才能得出科学的结论。
[思考]实验时,如何才能保证压力不变,只改变接触面的粗糙程度呢?
[提示]用弹簧测力计拉动同一木块,先在木板上拉动,再在木板上铺上毛巾和玻璃,这样就能改变接触面的粗糙程度,同时也能保证压力不变。
[思考]如何保证接触面的粗糙程度不变,只改变压力的大小呢?
[提示]在木板上用弹簧测力计拉动同一木块,先直接拉动,再在木块上放上砝码,这样就能改变压力的大小,同时保证接触面的粗糙程度不变。
[思考]我们能说接触面的粗糙程度越大,滑动摩擦力越大吗?
[提示]探究滑动摩擦力与接触面的粗糙程度的关系,应控制压力不变。得出结论时,需强调“当压力不变时”,接触面越粗糙,滑动摩擦力越大。
[思考]探究滑动摩擦力与哪些因素有关的实验设计采用了什么方法呢?
[提示]压力的大小和接触面的粗糙程度都会影响滑动摩擦力的大小。实验时需采用控制变量法进行探究。
[归纳提升]滑动摩擦力的大小与物体间压力大小和接触面的粗糙程度有关。在接触面粗糙程度相同的情况下,压力越大,滑动摩擦力越大;在压力一定的情况下,接触面越粗糙,滑动摩擦力越大。
[思考]滑动摩擦力的大小与接触面的面积有关吗?
[提示]实验时,需控制接触面的粗糙程度和压力的大小相同,只改变接触面的面积。如取一个长方体的木块,注意木块各个面的粗糙程度相同,首先用面积较小的面与木板接触,沿直线匀速拉动,再用面积较大的面与木板接触,沿直线匀速拉动,比较两次弹簧测力计的示数,即可得出结论。
[思考]滑动摩擦力的大小与物体运动的快慢有关吗?
[提示]实验时,需控制接触面的粗糙程度和压力的大小相同,只改变木块运动的快慢。先快速匀速直线拉动,再慢速匀速直线拉动,比较两次弹簧测力计的示数,即可得出结论。
[归纳提升]滑动摩擦力的大小与压力大小和物体接触面的粗糙程度有关,且与物体所受的压力成正比,而与两物体相接触的面积的大小无关,与滑动速度的快慢无关。
[思考]如果将木块的底部放置几根圆柱形的铅笔,摩擦力的大小会改变吗?
[提示]放置圆柱形的铅笔后,木块在铅笔上滚过,这时产生的摩擦力比滑动摩擦力小得多。
[归纳提升]一个物体在另一个物体上滚动时所产生的摩擦,叫做滚动摩擦。在相同压力的情况下,滚动摩擦力要比滑动摩擦力小得多。
[思考]某同学用力推教室地面上一很重的桌子,并未推动,此时该桌子与地面会产生摩擦吗?该桌子受到摩擦力吗?若受到摩擦力,该摩擦力属于哪种摩擦力?
[提示]该桌子与地面会产生摩擦,该桌子受到静摩擦力的作用。
[归纳提升]一个物体在另一个物体表面上具有相对运动的趋势,但未发生相对运动时也会产生摩擦,这种摩擦叫做静摩擦,静摩擦中阻碍物体相对运动趋势的力,叫做静摩擦力。
探究点3　增大摩擦与减小摩擦的方法
[阅读课本]P23“增大摩擦与减小摩擦的方法”
[思考]摩擦力对我们的生活是有益还是有害呢?
[提示]走路时,如果脚和地面间的摩擦力太小,人就会跌倒,这说明摩擦力是有益的;骑自行车时,如果轴与车轮之间的摩擦力过大,骑起来就会很费力,这说明摩擦力是有害的。因此,摩擦力具有两面性。
[思考]生活中是如何增大有益摩擦的呢?
[提示]拔河比赛时同学们都会穿上新鞋参加比赛,是因为新鞋的底部更粗糙,这是通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦;一般会选择体重较大的同学参赛,是因为体重较大的同学对地面的压力大,这是通过增大压力的方法来增大摩擦。
[归纳提升]增大有益摩擦的方法:增大接触面的粗糙程度或增大压力。
[思考]生活中是如何减小有害摩擦的呢?
[提示]自行车的轴承中装有滚珠,用滚动摩擦代替滑动摩擦,可以大大减小有害摩擦;在自行车转轴处加润滑油,通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦。
[归纳提升]减小有害摩擦的方法:减小接触面的粗糙程度和压力、用滚动摩擦代替滑动摩擦等。
三、板书设计
6.4　摩擦力
1.生活中的摩擦
(1)滑动摩擦
(2)滑动摩擦力
(3)滑动摩擦力的方向
2.探究滑动摩擦力
(1)滑动摩擦力的测量
(2)影响滑动摩擦力大小的因素
(3)滚动摩擦
3.增大摩擦与减小摩擦的方法
(1)增大有益摩擦的方法
(2)减小有害摩擦的方法
◇教学反思◇
探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关是本节课的重点,实验能够培养学生的探究能力、创新精神、协作意识,通过探究滑动摩擦力的大小与接触面的面积是否有关以及滑动摩擦力的大小与木块运动的快慢是否有关,可以使学生领悟其中的科学方法,增强学生对科学探究的兴趣。
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