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对物理中考试题的一点思考

江苏省南菁高级中学初中部　赵永忠

初中物理中考的目的是全面、准确地反映初中毕业生在物理学科目标方面所达成的水平，它既是衡量学生物理学习是否达到毕业标准的主要依据，也是高中阶段学校录取的重要依据之一，落实双基、贴近生活、注重探究、考查全面是它的基本准则。同时中考也承载着“促进学生科学素养的提高、教师专业素质的发展和物理教学的改进”的重任，因此中考还对初中物理教学有一定的观念引领和导向作用。
 例1.（2012年无锡）放在水平桌面上的茶杯，对桌面有压力，下列有关“茶杯对桌面压力”的说法，正确的是（   ）
 A．茶杯对桌面的压力是由于茶杯发生形变而产生的
 B．茶杯对桌面的压力是作用在茶杯上的
 C．茶杯对桌面的压力就是重力
 D．茶杯对桌面的压力是由于桌面发生形变而产生的
 一些老师认为该题要求太高，“压力”新课标没有提出，超出了初中学生的掌握范围；一些老师认为此题有些偏，是一个“非常规”题，等等。果真如此吗？我们不妨来分析一下：
 从题面上看，此题涉及了力的作用效果与弹力产生的认识；涉及了压力和重力的辨析；涉及了施力物体和受力物体的理解。义务教育物理课程标准（2011年修订稿）中的2.2.3内容标准指出：通过常见事例或实验，了解重力、弹力和摩擦力，认识力的作用效果。此题以茶杯对桌面压力这个弹力为实例，考查学生对弹力的产生、力的作用效果、重力、施力物体和受力物体等基础知识掌握情况。此题的特点是：考查时不再强调对单纯的概念、规律的判断，学生即便知道物体由于发生弹性形变而产生的力叫弹力；知道力是物体对物体的作用；知道力的作用离不开施力物体和受力物体；知道什么是压力和重力，但如果没有真正理解这些知识，没有透彻掌握这些知识的内涵，很容易回答错误。所以本人认为该题能较全面、准确地考查学生对力、弹力学习目标方面所达到的认识水平，能突出考查学生运用物理知识分析问题、解决问题的能力和素质。
从形式上看，此题重在对物理知识的思维，而不像学生考前做的大量习题，仅仅是对物理知识的模仿，因此摆脱了学生题海，这样的转移可充分展示学生的科学素养。
 由此不仅让我思考：我们到底需要怎样的中考试题？怎样的试题可以发挥中考的效能？
 一、中考试题应突出基础性
 试题突出基础应注重对课程标准中的基本概念和原理的考查，特别是不能假借探究、生活应用、能力考查的名义任意加深难度和广度。
 例2.（2012年安徽）我们可以用路程来描述物体的运动，还可以从初位置到末位置作出一条线段来表示物体位置的变化。如图，某物体分别滑两条路径从M点运动到N点：第一次先从M到P，再从P到N；第二次直接从M到N，则物体的两次运动（   ）
 


 A．路程相等，位置的变化相同
 B．路程不等，位置的变化不同
 c．路程相等，位置的变化不同
 D．路程不等，位置的变化相同
 此题的实质是理解“初中路程”和“高中位移”的不同，我猜测命题目的想考查学生的自学能力，以及学生对物理语言的理解能力。义务教育物理课程标准在2011年修订时的有一个原则：为了减轻学生负担，将初中学生普遍感到有一定难度的知识，他们进入高中后将会进一步学习这些知识，删去后并不影响初中知识结构的系统和完整，这些内容也都可以删去。因此让高中这种纯概念知识出现在中考试题中，本人觉得是脱离了新课程改革的方向，和新课程的理念是背道而驰的。
 试题突出基础我觉得还应改变让学生对基本知识死记硬背的倾向，实现“从生活走向物理，从物理走向社会”，强调对基础知识理解的考查，以及运用这些基础知识分析和解决实际问题能力的考查。
 例3.（2012年无锡市中考）小明在仔细观察如图甲所示的微型电扇结构之后，设想利用微型电扇和电流表制成简易风速计：当风吹动风扇叶片时，电流表指针偏转，且风速越大，电流表示数也越大，图示乙实验中，能说明简易风速计工作原理的是（   ）
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 该题巧妙地通过风速计的信息，考查了学生对电磁感应现象的理解，再通过风速计工作原理的选择，反映出学生对电磁感应特点的认识状况。
 二、中考试题应增强探究性
 试题应以课程标准中科学探究能力的基本要求为根据和出发点，注重让学生展示探究的过程，注重让学生展示良好的思维习惯和科学思维方法，重视对学生探究能力的评价。
 例4.（2010年无锡市中考）为了探究压强大小跟哪些因素有关，老师准备了如图所示的器材：
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 ①用钉子做腿的小桌；②海绵；③砝码；④木板；⑤盛有适量水的矿泉水瓶；⑥装有沙的容器等供同学们选择。同学所选的四组器材中，不能达到探究目的的是（   ）
 A．①③⑥   B．②⑤   C．②③④   D．④⑤
 此题虽然是一个选择题，但试题考查的内涵非常丰富：首先学生要了解影响压强大小的因素；其次学生必须运用好控制变量这个探究方法，特别是学生要知道控制变量法的实施方案，而这个方案通过器材的选择体现；最后还要学生了解比较压强的大小应通过易变形的物体形变的大小来反映。此题不仅让学生经历了探究的过程，展示学生用科学方法解决实际问题的能力，让学生的探究能力充分得到了彰显。
 探究是新课标的一个特点，虽然它有固定的环节，但我们中考中的探究能力考查试题不能简单化，标签化，模式化，为体现中考的公平性，试题应力求考查形式、题目的情景、题目思维的方法等方面有创新、有突破，这样的探究才显得有意义，有价值。
 三、中考试题应注重实践性
 课程标准的理念之一是：从生活走向物理，从物理走向社会。物理是一门应用性很强的学科，中考物理试题也应密切联系学生生活实际与经验，挖掘生活中的素材，注重在真实、生动的生活情景中考查学生在基本知识、基本技能和过程、方法，情感态度价值观方面的发展状况，试题应注意向联系实际的方向引导，注意知识理解和应用，培养学生将学到的物理知识与生活、社会密切联系的意识。
 例5．（2012年安徽中考）如图，在一个标准大气压下，某同学将冰块放入空易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌大约半分钟；测得易拉罐中冰与盐水混合物的温度低于0℃，实验时易拉罐的底部有白霜生成。对于这一实验和现象的分析，正确的是（    ）
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 A．盐使冰的熔点低于0℃，白霜的生成是凝华现象
 B．盐使冰的熔点高于0℃，白霜的生成是凝华现象
 C．盐使冰的熔点低于0℃，白霜的生成是凝固现象
 D．盐使冰的熔点高于0℃，白霜的生成是凝固现象
 看到此题，让我想起本人在苏科版《熔化和凝固》的教学准备：为了方便学生观察冰熔化的完整过程，必须在教室长时间保存比0℃低的碎冰，本人就采用这样的方法：在大水槽中装覆盖盐的碎冰，然后将装有学生实验用碎冰的试管插在水槽的碎冰中，这样实验用的碎冰可一直保持在零下5℃左右，在水槽外表面的确出现了白霜。这种具有生活情趣以及物理意味的试题在中考中的出现，关注了学生对物理知识应用的体验和感悟，大大激发教师将教学与生活、实际应用结合的热情，使教学为提升学生的科学素养服务。
 我们提倡中考试题尽量原创，生活的素材、实际教学中的实验就是原创题的源泉，这样具有实用性的原创不仅能考查学生灵活运用所学知识分析、解决实际问题的能力，而且能有力地促进学生发展，为以后学生的学习、生活和工作打下基础。
 四、中考试题应发挥引领性
 每年呈现的中考试题，是师生改革教与学方式的载体，它会促使教师反思平时的教学，寻找平时教学中的一些不良倾向和不足。譬如，本文的例1学生答错比较普遍，说明学生对这些知识没有真正的理解，从另一侧面引导我们老师教学中要关注学生对物理概念、规律的真正理解，注重通过创设情景来呈现知识的来龙去脉、形成过程，引导学生掌握从现象到本质的分析方法，使学生的感性认识逐步升华到理性认识；要关注知识的迁移，把物理概念、规律的教学与生产生活中的具体事例结合起来，逐步引导学生在分析解决具体问题的过程中理解知识，增长能力。
 例6．（2012年北京）如图是描述地球上不同位置的人释放手中石块的四个示意图，图中虚线表示石块下落的路径，则对石块下落路径的描述最接近实际的示意图是（   ）
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重力的方向是重力概念中的基础知识，教学中，一般老师通过实验让学生感悟、认识重力方向总是竖直向下以及该方法的特点垂直水平面向下，并通过生活实例体验重力方向在实际生活中的应用。但此题设计比较新颖灵活，通过创设地球这个情景，让学生对重力方向的理解得到提升，也启示我们教师教学中应从多角度，多方式让学生真正理解知识。


















































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

