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2015年辽宁省大连市中考物理考试说明及命题原则
　　一、考试性质与命题依据
　　初中毕业升学物理学业考试是义务教育阶段物理学科的终结性考试。其目的是全面、准确地考查初中毕业生在物理学习方面达到《义务教育物理课程标准（2011年版）》（以下简称《物理课程标准（2011年版）》）所规定的初中阶段物理毕业水平的程度。考试结果既是衡量学生是否达到初中毕业标准的主要依据，也是高中阶段学校招生的重要依据之一。
　　物理学业考试命题主要依据教育部2005年《关于基础教育课程改革实验区初中毕业考试与普通高中招生制度改革的指导意见》、教育部2008年《关于深入推进和进一步完善中考改革的意见》、教育部制定的《物理课程标准（2011年版）》《大连市2015年初中毕业升学考试和中等学校招生工作意见》和我市初中物理教学实际，力求反映考生的真实学业水平，发挥评价对初中教学的正确导向作用，以促进全市初中物理教学质量的全面提高。
　　二、命题原则
　　（一）注重对基础知识、基本技能的全面考查，灵活多样地考查基础知识和基本技能，引导教学促进学生的有效学习。
　　（二）注意从实际中选取素材，考查学生在实际情境中提取信息、分析和处理信息的能力，引导教学联系学生生活实际和社会实际、关注科学技术的发展。不仅在背景材料上联系实际，在试题的考点上也突出应用性。
　　（三）注意对科学探究能力的考查，引导教学注重探究过程和方法，注重培养学生科学地认识事物、分析现象和把握规律的能力。进一步加强实验动手操作能力的考查，以引导学校重视实验教学。
　　（四）试题内容兼顾学生的性别、地域和民族等差异；试题内容科学、正确，表述无误；试卷题量适中，难易程度适当，难点分散；试卷结构科学、合理；试卷形式规范。
　　（五）注重发挥考试的导向作用，考试命题有利于引导教师改进教学，引导学生学会学习。考试命题要有助于减轻学生课业负担，推进素质教育。

三、考试内容与要求

　　初中毕业升学物理学业考试根据《物理课程标准（2011年版）》的要求，结合大连市初中物理教学的实际，考查物理课程中基本的、核心的内容，注意学科内各部分内容的合理分布；全面考查课程目标，情感、态度、价值观渗透在知识与技能和过程与方法中考查。

　　（一）科学内容与要求

　　考查的科学内容与要求见《物理课程标准（2011年版）》第三部分第二节的“科学内容”（即3个一级主题、14个二级主题和63个三级主题）。

　　（二）学科能力要求

　　初中毕业升学物理学业考试不单纯地考查知识的记忆，通过对运用知识的考核来鉴别考生学业水平的高低。初中物理学科纸笔测试宜于考核的能力主要有以下几个方面：

　　1．理解能力：理解物理概念、规律的确切含义，理解物理规律的适用条件以及它们在简单情况下的应用。能认识物理概念和规律的不同表达形式(文字表达、数学表达、图形表达、表格表达和图象表达)。能鉴别关于物理概念和规律的似是而非的说法。理解相关知识的区别和联系。

　　2．应用能力：能用物理知识解释简单的物理现象；能应用物理规律进行简单的计算；能分析并解决较简单的综合性的实际问题，明确理论与实际之间的关系。

　　3．分析、综合能力：能对具体问题进行具体分析，弄清所给问题的物理情境、物理状态和物理过程，找出起主要作用的因素及有关条件。能够把一个复杂问题分解为若干较简单的问题，找出它们之间的联系。能够灵活地运用物理知识综合解决所给的问题。

　　4．实验基本技能：了解仪器的性能和规格，会组装和调整仪器。明确实验目的，理解实验原理，会设计记录实验数据的表格。会运用实验方法，能控制实验条件。会观察、分析实验现象，能正确处理实验数据，能得出实验结论。

　　5．科学探究能力

　　（1）提出问题：能从日常生活、自然现象或实验观察中发现并提出与物理学有关的问题。

　　（2）猜想与假设：尝试根据经验和已有知识对问题的可能答案提出猜想。对探究的方向和可能出现的实验结果进行推测与假设。

　　（3）设计实验与制定计划: 经历设计实验与制定计划的过程。明确探究目的和已有条件，确定实验方案及所需要的器材。能找出影响问题的相关因素，具有控制变量的意识，能在实验操作过程中实现对变量的控制。

　　（4）进行实验与收集证据: 能通过观察、实验和公共信息资源收集数据。尝试评估有关信息的科学性。会使用简单仪器进行实验, 会正确记录实验数据。具有安全操作的意识。

　　（5）分析与论证: 经历从物理现象和实验中归纳科学规律的过程。能对收集的信息进行简单归类及比较。能进行简单的因果推理。尝试对探究结果进行描述和解释。

（6）评估: 有评估探究过程和探究结果的意识。能关注探究活动中出现的新问题。尝试改进探究方案。

四、考试形式、时间及试卷结构
　　（一）考试形式
　　笔试、闭卷。
　　（二）考试时间
　　物理与化学合卷的考试时间为150分钟。
　　（三）试卷结构
　　1．题型结构
　　物理与化学合卷中，物理部分的试题包括五种题型：选择题、填空题、计算题、简答题和综合题。
　　2．分值与难度结构
　　物理与化学合卷中，物理试题满分值为90分。
　　在试题的难易程度上，低、中、高三档试题分值的比例为7︰2︰1。
　　五、注意事项
　　本学科考试过程中，不允许使用计算器。
　　六、实验操作加试内容与要求
　　（一）实验操作加试内容
　　实验操作加试主要考查基本实验技能和基本实验探究能力，每位考生现场做一个物理实验，监考老师根据考生操作的实际情况，现场评分。
　　（二）实验操作加试范围
　　依据《物理课程标准（2011年版）》，参照现行教材，在“力学”、“电磁学”和“光学”部分中确定实验操作加试题目（具体题目与要求见附件）。
　　（三）实验操作加试形式、时间与分值
　　采用现场独立操作的方式进行。实验操作加试时间为10分钟。
　　物理实验操作加试满分为10分。将所得的分数转化为等级，设定A、B、C三个等级；各等级依次转换为5、3、1分后，计入升学总分。
附 件
　　实验操作加试题目
　　一、光学实验
　　（一）探究平面镜成像——像与物的大小关系和位置关系
　　（要点说明：位置关系是指像距与物距的关系；改变物距做三次实验。）
　　（二）探究凸透镜成像——物距大于2倍焦距时像的性质
　　（要点说明：改变物距做三次实验。）
　　二、力学实验
　　（一）测量金属块的密度
　　（要点说明：各量只测一次。）
　　（二）探究浸没在水中的物体所受浮力的大小与深度是否有关
　　（要点说明：改变物体浸没的深度，做三次实验。）
　　（三）探究浮力大小与排开液体的体积的关系
　　（要点说明：改变物体（同一物体）浸在液体中的体积，做三次实验。）
　　（四）探究杠杆的平衡条件
　　（要点说明：杠杆在水平位置，做三次实验。）
　　（五）探究滑动摩擦力的大小与压力大小的关系
　　（要点说明：做三次实验。）
　　三、电学实验
　　（一）测定值电阻的电阻
　　（要点说明：用伏安法；测三次。不许改变电源电压。）
　　（二）测量小灯泡的电功率
　　（要点说明：测量小灯泡在额定电压、低于额定电压和高于额定电压下的电功率。得出小灯泡的亮度与电功率的关系。不许改变电源电压。）
　　（三）探究串联电路电压的规律
　　（要点说明：做三次实验。不许改变电源电压。）
　　（四）探究电阻上的电流跟两端电压的关系
　　（要点说明：做三次实验。不许改变电源电压。）
　　（五）探究电与磁的相互作用
　　(1．电流磁场的存在。 2．产生感应电流的条件)
　　（要点说明：第一个实验，将电路通、断各三次；第二个实验，使线圈分别沿三个不同的方向运动。）
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

